

李强主持召开国务院常务会议

研究国务院机构设置有关工作 讨论《国务院工作规则(修订稿)》 新一届国务院开始全面履职

新华社北京3月14日电 国务院总理李强3月14日主持召开新一届国务院第一次常务会议，研究国务院机构设置有关工作，讨论《国务院工作规则(修订稿)》。新一届国务院开始全面履职。

会议强调，习近平总书记在全国两会期间发表了一系列重要讲话，具有很强的政治性、思想性、指导性、针对性。新一届政府要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习领会习近平总书记重要讲话和全国两会精神，认真抓好贯彻落实。会议强调，国务院首先是政治机关，必须旗帜鲜明讲政治，深

刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要坚持守正创新，系统学习掌握习近平总书记重要批示精神和党中央决策部署，大兴调查研究之风，深入研究重大问题、提出重大举措、推进重大工作，创造性地把各项任务抓实抓好。要增强“一盘棋”意识，团结共事、合力干事，相互支持、相互配合，协同高效开展工作。

根据党的二十届二中全会审议通过的《党和国家机构改革方案》和十四届全国人大一次会议审议批准的国务院机构改革方案，会议审议通过了国务院直属特设机构、直属

机构、办事机构、直属事业单位、部委管理的国家局设置。会议指出，机构改革是当前一项重大政治任务，要切实思想和行动统一到党中央决策部署上来，讲政治、顾大局，精心组织、周密实施，确保机构、职责、队伍等及时调整到位，确保改革期间各项工作正常运转、有序衔接。要以这次机构改革为契机，适应构建新发展格局、推动高质量发展的需要，进一步转变政府职能，完善工作机制，提高工作本领，改进工作作风，推动有效市场和有为政府更好结合。

会议讨论了新修订的《国务院工作规

则》，决定将修订稿提请国务院第一次全体会议审议。会议强调，做好国务院工作，必须把维护党中央权威和集中统一领导作为最根本的政治纪律和政治规矩，坚持和完善党中央重大决策部署落实机制，自觉同党中央重大要求对标对表，确保党中央决策部署不折不扣落实。要坚持科学民主决策，坚持依法行政，推动政府工作规范有序高效运转。要扛起全面从严治党政治责任，锲而不舍落实中央八项规定及其实施细则精神，自觉接受各方面监督，不断推进廉洁政府建设。

会议还研究了其他事项。

全国人民代表大会 常务委员会任命名单

(2023年3月14日第十四届全国人民代表大会常务委员第一次会议通过)

任命刘俊臣、郭振华、何新、胡晓黎、欧阳昌琼为第十四届全国人民代表大会常务委员副秘书长。

(新华社北京3月14日电)

湖南安徽海南3省省委 主要负责同志职务调整

新华社北京3月14日电 日前，中共中央决定：张庆伟同志不再兼任湖南省委书记、常委、委员职务；沈晓明同志任湖南省委委员、常委、书记，不再担任海南省委书记、常委、委员职务；韩俊同志任安徽省委委员、常委、书记，郑栅洁同志不再担任安徽省委书记、常委、委员职务；冯飞同志任海南省委书记。

今起扩大开放公民出境团队游国家试点范围 进一步调整外国人来华签证及入境政策

新华社北京3月14日电(记者马卓言 董雪)外交部发言人汪文斌14日在例行记者会上应询表示，中方决定自3月15日起，扩大开放公民出境团队游国家试点范围，为出境旅游进一步创造有利条件。

他表示，前段时间，中方在部分国家试点恢复中国公民出境团队游，总体实施情况良好。近期，中国疫情保持平稳态势，民众出境旅游需求上升，多国盼望中国游客到访。

“为此，中方决定，自3月15日起，扩大开放公民出境团队游国家试点范围，为出境旅游进一步创造有利条件。”汪文斌说，主管部门将继续指导旅游企业周密组织实施。

“同时，也希望游客出行前做好自我健康监测，在国外时注意自身安全和防护，严格遵守我国及当地防疫要求，做到健康出游、安全出游、文明出游。”汪文斌说。

新华社北京3月14日电(记者任沁沁)为更好统筹疫情防控和经济社会发展需要，便利中外人员往来，国家移民管理局决定自2023年3月15日零时起调整签证及入境政策。

对来华外国人持2020年3月28日前签发且仍在有效期内签证的，准予入境。

恢复海南入境免签、上海邮轮免签、港澳地区外国人组团入境广东免签、东盟旅游团入境广西桂林免签政策。

我国“深地一号”工程又获新突破

新华社北京3月14日电(记者戴小河)中国石化14日宣布，公司“深地一号·顺北油气田基地”项目再获突破。顺北84斜井测试获高产工业油气流，折算油气当量达到1017吨，成为顺北油气田第22口“千吨井”。该井垂直深度达8937.77米，是目前亚洲陆地上最深的千吨井。

中国石化西北油田副总地质师曹自成说，单井日产油气当量超1000吨的油气井被称为“千吨井”，具备很高的开发价值和经济效益。

“在距离地面8000多米的地下打出高产井难度极大。”中国石化西北油田勘探开发研究院院长李宗杰介绍，为了解决“看得见”的问题，中国石化打破国外技术垄断，掌握超深层储层立体成像及缝网体精细雕刻技术，识别精度从30米提高至15米。这相当于给埋藏地下8000多米的油气储层进行“CT”扫描，提高了开采的精度。

当前，深层、超深层已经成为我国油气发现的主阵地。顺北油气田位于塔里木盆地中西部，塔里木盆地超深油气资源量在全国各大盆地中居于首位，勘探开发潜力巨大。顺北油气田平均埋藏深度超过7300米，是世界陆地上最深的商业开发油气田之一，也被称为“深地一号”工程。



这是三峡库区宜昌市秭归县西陵峡村景色(3月13日摄)。

春满三峡，盛开的鲜花与成熟的春季脐橙在三峡库区湖北省宜昌市秭归县沿江两岸形成一幅幅美丽画卷。近年来，该县在美丽乡村建设中，因地制宜，发展脐橙种植40多亩，并在脐橙园里套种桃树、李树等果树。

新华社发(郑家裕 摄)

家用电器为何常常“修不如换”?

新华社记者 赵丹丹 李典

躺在全自动按摩椅中，看一场家用投影仪投出的大屏电影，一旁的多功能养生壶正咕嘟冒着热气，不远处的烤箱已飘出香气……有人说，当代人的品质生活是家用电器“给”的。然而，记者调查发现，不少消费者却常常面临家用电器维修难题，维修价格不透明、维修质量难保证、行业标准规范不完善等，让不少消费者对家电维修“望而却步”，往往导致“修不如换”现象出现。

电器坏了，咋办?

吉林长春市民管明2020年花费近3000元买了一台家用投影仪，用了一段时间后机器无法正常开机。管明联系售后发现，机器已过保修期，需要自己承担维修费用，主板、配件、人工维修费等算下来共计600多元。经过一番心理挣扎，管明决定：修！前后用了近一个月的时间，机器终于修好，可用了一段时间后，机器又坏了，再修还要交钱。“修不起，维权也没时间，放弃了。”管明无奈地说。

辽宁沈阳的赵欣也遇到了家电维修问题。2022年夏天，赵欣发现家中的空调吹不出冷风了，她联系了楼宇广告中的维修人员，对方告知可能是氟利昂不足了，“价钱不贵，几十块。”于是，赵欣带着师傅上门维修。到了家才知道，师傅口中的“几十块”只是一个压力单位氟利昂的价格，空调加满氟利昂再算上高空作业费，总共花了800多元。“感觉自己被‘宰’

了，早知道这么贵我就不修了。”赵欣说。相较于价格较高的家用电器，一些小家电的维修则更尴尬。不少年轻人干脆“一扔了之”。

消费者秦欣欣告诉记者，自己一年前在网上购买了一款网红加湿器，目前雾化系统出了点问题，产品虽然还在保修期内，但维修需要自己承担运费。“还不如添点钱直接买新的了，当天下单，第二天就能送到。”秦欣欣说。

“修不如换”背后原因多

根据中消协网站2022年全国消协组织受理投诉情况分析，2022年全国消协组织共受理消费者投诉115万余件，其中售后服务问题占33.73%，相较2021年上升2.19%。而在2022年商品大类投诉中，家用电子电器类共有12余万件投诉，占比10.55%，排在商品类投诉第一位。

记者采访了解到，维修价格较高、维修质量难保、维修时效较慢，成为“修不如换”的主要原因。

——家电维修更精密，维修成本高。记者采访的几位家电维修从业者表示，当前家用电器内部结构更加精密，多数以集成化和模块化为主，一旦损坏则需要更换整个集成电路或模块，不像以前，只更换某个或几个零部件就能修好，所以维修成本增加。“家电品牌越来越多，没多久就换代了，而配件大多不通

用，维修难度大。”长春市一位多年从事家电维修工作的师傅赵建波说。

——质量难保证，维修满意度低。记者调查发现，由于家电维修较为专业，维修人员与消费者之间信息不对称，如没有适当的监管机制，则存在“钻空子”的可能。不少消费者表示遭遇过夸大维修难度、增加维修内容、提高维修费用的情况，作为外行，只能“哑巴吃黄连”。“修旧如旧”现象也时有发生，不少消费者表示，修过的家电当时好用，但过后又坏了。更有甚者，一些网络平台还出现冒充品牌维修服务的“假网站”“假售后”，“假师傅”上门“维修”后开出了数千元的维修费用，导致消费者的权益受到极大损害。

——维修时效慢，“快消”小家电更方便。消费者张静网购的吹风机不出热风，售后人员表示，需要寄回厂家进行检查和维修，大约需要两周时间。但两周后，吹风机还没修好。这期间，张静洗发后无吹风机可用，感觉非常不便，于是干脆花100多元新买了一台。“与维修带来的成本和不便相比，我宁肯买个新的。”张静说。记者调查发现，与张静想法类似的消费者不在少数，还有不少消费者购买的小家电还没用坏就被淘汰了。“最开始买了榨汁机，后来买了料理机，现在又买了破壁机，跟风购买的小家电，拿到家里用的次数并不多，专门去维修更谈不上。”消费者隋菁菁说。

让“修或换”不再成为被动选择

家电维修“修还是换”，应成为消费者的主动选择。为此，业内人士提出如下建议：

首先，根据产品使用时长判断是否有维修价值。根据国家家用电器协会发布的《家用电器安全使用年限》，家用电器安全使用年限从购买日期起连续计算。冰箱、葡萄酒柜、空调的安全使用年限为10年；燃气灶、吸油烟机、储水式电热水器、净水器、食具消毒柜、洗衣机和干衣机的安全使用年限为8年。

吉林省消费者协会新闻与公共事务部主任谢宛余认为，维修还是换新，首先要看家电的剩余寿命，如果已经超过了限定使用年限或即将到达使用年限，且机器型号停产，配件费用较高，则建议更换新品，以防家用电器日久老化带来的漏电、起火等安全隐患。她建议消费者定期清洗维护家电，延长使用寿命。

其次，强化监管，尽快推进家电维修行业标准化建设。专家建议，促进行业健康发展。监管部门应加大监管力度，对于虚假宣传、坐地起价、冒充维修人员等维修行为进行严厉查处和打击，保障消费者权益。此外，消费者自身要用好选择权。谢宛余建议，消费者购买家电时应尽量选择口碑好、信誉好、售后好的“三好”企业，在维修时也应该选择正规有资质的维修商，送修和入户维修时一定要核实工人信息，留存消费凭证，并对维修过程进行视频和图片留存。

(新华社长春3月14日电)

长春市宽城区学雷锋典型人物江春生——

让“口袋”和“脑袋”一起富起来

本报记者 刘霄宇

“去年三月份，疫情期间，江春生第一时间带领志愿者们来安抚我们的情绪，并帮助我们进行转运。”鞍山路社区美印小区居民曲昊告诉记者，江春生还主动为一些居民照看家中的宠物和花草，他和团队的付出感动了很多。

今年是学雷锋活动60周年，作为宽城区学雷锋的典型



3月3日，宽城好人志愿服务队在鞍山路社区开展弘扬雷锋精神主题活动。

人物，江春生带领自己的志愿者队伍战斗在最前线，为小区百姓解决了一件又一件烦心事、操心事、闹心事，也让雷锋精神洒在宽城的大地上。

2002年，身为一名从安徽千里北上的“长漂”，江春生将自己的组织关系转到了长春市宽城区群英街道鞍山路社区。踏入社区的第一天，他就意识到自己做了一个正确的选择。“来到鞍山路社区后，我的第一感觉就是这里有着浓浓的‘人情味’，一些党员免费为年纪大的居民理发，为小区清理管道，为楼道更换灯泡，让我真切感受到了‘俺们那旮都是东北人，俺们那旮都是活雷锋。’”作为一名在宽城创业奋斗“异乡人”，江春生说。

从一名“打工仔”干起，江春生做遍了建筑装饰所有工种，还自费到大学学了3年美术设计。2004年，他成立了属于自己的“若仕建筑装饰工程有限公司”。随着“口袋”慢慢鼓起来和队伍渐渐壮大，对于小区居民家中涉及修灯补漆、改水换管这样的小事，江春生知道后，总是无偿地服务上门。慢慢地，江春生也成了鞍山路社区“邻里互助”的热心人。如今，帮助居民解决生活小事已经成为他工作、生活的一部分。在他看来，这些都是些微不足道的事情。但是在居民和其他志愿者眼里，江春生就像一位“近邻”，在你最



江春生组织宽城好人志愿服务队队员慰问馨贝幼儿园小朋友。

需要的时候，是一个可以信赖的人。2018年，江春生被评为“宽城好人”。

“只要居民找到江队长，他都会第一时间去帮助解决，在他的眼里从来就没有小事，无论遇到多么难的问题，他从来没有说过一个‘不’字。”宽城好人志愿服务队队员刘波告诉记者，“每次和江队长一起开展志愿活动时，感触都非常深，他身上的‘那股劲’深深影响着我，让我能够在做好自己本职工作的同时，也能够为需要帮助的人伸出援手，尽自己最大的力量去帮助别人。”

斗转星移，鞍山路社区志愿者队伍不断扩大，逐渐形成了10个小分队的规模，几乎每个小区内都有一个志愿者小

分队。2020年3月，为了更好地发挥社区志愿服务队伍的力量，江春生在鞍山路社区成立了名为“繁星志愿服务队”的宽城好人志愿服务队，统一组织志愿者活动。截至目前，宽城好人志愿服务队已有队员45名，其中党员19名、转业军人7名，女性队员18名。“宽城好人志愿服务队”的成立不仅凝聚了志愿服务的力量，同时也成为社区的好帮手、群众的贴心人。鞍山路社区党委书记王磊华说，在鞍山路社区的牵头下，成立了志愿服务站，为居民积极参与“幸福小区、平安小区”建设提供了“邻里一家亲”的互助平台。

在问到宽城好人志愿服务队是如何创新开展志愿服务活动时，江春生告诉记者：“口袋富了，脑袋也不能空着，心里装着大家的人，精神上最富足。我们宽城好人志愿服务队，一直以优质服务为载体，每月定期开展‘空巢老人’开展精神慰藉、家政服务、陪同就医、保健指导、娱乐活动等；志愿者每周对辖区内的野广告、白色垃圾、野草、卫生死角进行整治清理；在节假日对辖区内的困难老人、空巢老人、留守儿童、关爱对象进行节日慰问；配合社区开展法制教育、安全教育，并对未成年人进行关心、教育、心理辅导；每周二对辖区内的老旧小区进行义务巡逻，保护居民的人身财产安全；对困难家庭实行一对一‘结对’，帮助他们解决困难问题；组织开展植树活动，向居民倡导保护环境意识；邀请残疾人看电影、看书，为他们开展心理咨询、就业指导、就业培训和日常生活照料，让他们感受到社区的关心和生活的信心。”

未来，江春生表示，在履行个体工商户的社会职能的同时，将继续不求回报地为鞍山路社区居民办实事、解难题，把学雷锋和志愿服务融为一体，将互助活动拓展到更大范围空间，为长春市的志愿服务工作注入新的活力。